

Súd: Okresný súd Košice okolie  
Spisová značka: 21P/39/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7522203622  
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 07. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Dudíková  
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2022:7522203622.2

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Košice - okolie sudkyňou JUDr. Janou Dudíkovou vo veci starostlivosti súdu o maloletého G.B. H., X.. XX.XX.XXXX, L. Y. A. XXX, t.č. Centrum pre deti a rodiny Remetské Hámre, zastúpeného kolíznym opatrovníkom JUDr. Ľubomírou Jančušovou, vyššou súdnou úradníčkou Okresného súdu Košice I, dieťa rodičov R. V., X.. XX.X.XXXX, L. Y. A. XXX C. D. H.V., X.. XX.X.XXXX, L. Y. A. XXX, na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, v konaní o nariadenie ústavnej starostlivosti, takto

### rozhodol:

Nariaďuje u maloletého G. H., X.. XX.XX.XXXX, ústavnú starostlivosť.

Maloletého G.B. H., X.. XX.XX.XXXX, umiestňuje do Centra pre deti a rodiny Remetské Hámre, Remetské Hámre 31, 072 41 Remetské Hámre.

Matka je povinná prispievať na výživu maloletého G. mesačne sumou rovnajúcou sa 30% zo sumy životného minima na jedno nezaopatrené nepľnoleté dieťa, určené Zákonom č. 601/2003 Z.z. o životnom minime v platnom znení, vždy do 15 - toho dňa v mesiaci vopred na účet zariadenia, v ktorom bude maloleté dieťa umiestnené, počnúc právoplatnosťou rozsudku.

Otec je povinný prispievať na výživu maloletého G. mesačne sumou rovnajúcou sa 30% zo sumy životného minima na jedno nezaopatrené nepľnoleté dieťa, určené Zákonom č. 601/2003 Z.z. o životnom minime v platnom znení, vždy do 15 - toho dňa v mesiaci vopred na účet zariadenia, v ktorom bude maloleté dieťa umiestnené, počnúc právoplatnosťou rozsudku.

### odôvodnenie:

Navrhovateľ - Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice (ďalej len „úrad“), sa návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 7.6.2022 domáhal nariadenia ústavnej starostlivosti u maloletého G. H., ktorý odôvodnil tým, že rodičia ani príbuzní maloletého nemajú záujem o zabezpečovanie jeho starostlivosti, pričom vzhľadom na jeho zdravotný stav mu nie je možné uložiť výchovné opatrenie.

Rodičia sa na pojednávanie nedostavili ani nepožiadali o odročenie pojednávania a keďže mali doručenie predvolania vykázané riadne a včas, súd pojednával a rozhodol v ich neprítomnosti.

Súd vykonal dokazovanie výsluchom navrhovateľa, listinnými dôkazmi nachádzajúcimi sa v spise a zistil nasledovný stav veci:

Uznesením Okresného súdu Košice - okolie, č. k. 18P/123/2021, zo dňa 08.12.2021, vykonateľným dňa 08.12.2021, bol maloletý G. zverený do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Centrum pre deti rodiny Remetské Hámre, Remetské Hámre 31, 072 41 Remetské Hámre. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 21.01.2022. Mal. G. pochádza z družobného pomeru matky R. V. C. S. D. H.. Z družobného pomeru

pochádza plnoletá R. H., X.. XX.XX.XXXX a maloletí: Z. H., X.. XX.XX.XXXX, U. H., X.. XX.XX.XXXX, H.K. H., X.. XX.XX.XXXX, R. V., X.. XX.XX.XXXX, Z. V., X.. XX.XX.XXXX, R. V., X.. XX.XX.XXXX, V. E., X.. XX.XX.XXX, L. V., X.. XX.XX.XXXX, C. V.F. - B. C. Z. H., X.. XX.XX.XXXX. K. Okresného R. F.Š. - S. Č..F. XXP/XXXX/XXXX B. G. XX.XX.XXXX, J. G. XX.XX.XXXX, L.C. H. Z. V., X.. XX.XX.XXXX, nariadená ústavná starostlivosť v Detskom domove Mlynky - Biele Vody. Rozsudkom Okresného súdu Košice - okolie č.k. 19P/413/2012 zo dňa 24.04.2013, právoplatným dňa 04.06.2013, bolo maloletej R. V.F., X.. XX.XX.XXXX, nariadená ústavná starostlivosť v Detskom domove Mlynky - Biele Vody.

Dňa 24.11.2021 bola úradu doručená správa z Detskej fakultnej nemocnice Košice, z ktorej vyplýva, že maloletý G. bol hospitalizovaný pre zápal pľúc. Pri prijatí bol ťažko podvyživený, psychomotoricky zaostávajúci, opakovane hospitalizovaný. Pri prijatí bol plačlivý, zavšivavený, neprimerane oblečený. Po celom tele mal poranenia kože staršieho dáta. Zo strany ošetrojúceho lekára a úradu bolo dôvodné podozrenie zo zanedbávania maloletého. Úrad rodinu navštívil v prirodzenom prostredí, s rodičmi bol vykonaný rozhovor, bolo zisťované, či by boli schopní sa o maloletého postarať. Rodičia nemali záujem sa o maloletého postarať, ani možnosť zveriť maloletého do náhradnej osobnej starostlivosti príbuzným. Úrad vykonal dňa 25.04.2022 sociálne šetrenie v rodine maloletého. Rodičia obývajú jednoizbovú chatrč, ktorá je zariadená najnutnejším nábytkom. Na vykurovanie a prípravu stravy im slúži piecka na tuhé palivo. Domácnosť je elektrifikovaná. O maloleté deti, ktoré sú umiestnené v centre pre deti a rodiny, sa rodičia nezaujímajú, sú bez záujmu o návrat detí do domáceho prostredia. Zo správy obce Y. A. vyplýva, že hygiena domácnosti je dosť zanedbaná a vybavenie domácnosti je len to najzákladnejšie. Rodina je poberateľom štátnych sociálnych dávok. Svoje základné povinnosti voči obci si rodičia neplnia, do aktivačných prác sa nezapájajú. Matka maloletého bola už aj viackrát súdne trestaná. Deti majú zanedbanú školskú dochádzku. Zo správy Centra pre deti a rodiny Remetské Hámre vyplýva, že maloletý G. je dispenzarizovaný v neurologickej, gastroenterologickej a pneumologickej ambulancii.

Úrad vykonal dňa 30.05.2022 návštevu maloletého v Centre pre deti a rodiny Remetské Hámre, kde bolo potvrdené, že otec kontaktoval maloletého iba raz nedávno. Dňa 14.01.2022 bol uznesením OS Trenčín, sp.zn. 1Nt/5/2022, ktoré nadobudlo vykonateľnosť dňa 14.01.2022, podľa § 412 ods. 1 Tr. poriadku odsúdený R. V. prerušený výkon trestu odňatia slobody, uložený na základe Trestného rozkazu Okresného súdu Košice - okolie, sp.zn. 5T/12/2017 zo dňa 24.02.2017, pre trestné činy podľa § 211 ods. 1b, 3a Trestného zákona v trvaní 12 mesiacov a na základe Rozsudku Okresného súdu Košice - okolie, sp.zn. 2T/98/2018 zo dňa 22.01.2019, pre trestné činy podľa § 348/1a Trestného zákona v trvaní 3 mesiace so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s MiSS, a to na dobu od 14.01.2022 do doby dovŕšenia 1 roku veku doposiaľ nenarodeného dieťaťa.

Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice z 30.6.2022 bolo zistené, že maloletý G. sa toho času nachádza v Centre pre deti a rodiny Remetské Hámre. V oblasti hrubej motoriky je prítomné zaostávanie za fyzickým vekom. Toho času samostatne nechodí, nestavia sa do stoja - postaví sa iba v postieľke, pridržaním sa tyčiek v postieľke. Toho času je pozorovaná snaha o štvornožkovanie. Vzhľadom na diagnózu je odporúčaná stimulácia, rehabilitácia, nácvik plazenia a lezenia. Oblasť reči je na úrovni zvukov. Rád počúva detské pesničky a rozprávky. Od umiestnenia maloletého do zariadenia sa o maloletého G. matka zaujímala telefonicky dňa 11.03.2022. V dňoch 19.05.2022 a 25.05.2022 sa o maloletého telefonicky zaujímal otec. Osobne maloletého nikto nenavštívil. Maloletý G. je dispenzarizovaný v neurologickej, gastroenterologickej a pneumologickej ambulancii.

Dňa 29.06.2022 vykonal úrad šetrenie rodinných, bytových a sociálnych pomerov na adrese Y. A. XXX. Rodina býva v chatrči, ktorá pozostáva z jednej miestnosti. Zariadenie domácnosti je základné, hygiena domácnosti je na nízkej úrovni. V dome je prívod elektrickej energie, vodu čerpajú z obecnej studne. V čase šetrenia boli prítomní otec a matka maloletého spolu s maloletými deťmi. Matka potvrdila, že deti zanedbávajú povinnú školskú dochádzku. Zároveň uviedla, že sa jej narodil syn Z. H., X.. XX.XX.XXXX, ktorý je od narodenia hospitalizovaný v nemocnici kvôli nízkej pôrodnej váhe. V mesiaci február 2023 by mala nastúpiť na výkon trestu odňatia slobody na jeden rok a dva mesiace. Otec maloletého počas rozhovoru uviedol, že maloletého G. ako aj V. Z. C. R.Í. kontaktujú telefonicky. Na osobnej návšteve detí neboli. Matka je poberateľkou rodičovského príspevku vo výške 280 eur a otec poberá prídavky na dieťa v sume 155,28 eur. Vzhľadom na uvedené skutočnosti úrad trvá na podanom návrhu na nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletým G. H..

Podľa § 54 ods. 2 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine, súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak výchova maloletého dieťaťa je vážne ohrozená alebo vážne narušená a iné výchovné opatrenia nevedli k náprave, alebo ak rodičia nemôžu zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloleté dieťa z iných vážnych dôvodov a maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej starostlivosti. Za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa.

Podľa § 54 ods. 4 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine, súd môže výnimočne nariadiť ústavnú starostlivosť aj vtedy, ak jej nariadeniu nepredchádzali iné výchovné opatrenia. Výnimočnosť prípadu a neúčelnosť iného výchovného opatrenia musí byť preukázaná.

Podľa § 54 ods. 5 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o nariadení ústavnej starostlivosti súd vždy prihliadne na záujem maloletého dieťaťa, najmä na citové väzby maloletého dieťaťa k súrodencom a na ich zachovanie.

Vykonaným dokazovaním bolo zistené, že výchova maloletého dieťaťa je vážne ohrozená a narušená, pretože rodičia, ani nikto z príbuzných, nie sú schopní zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloleté dieťa, okrem toho vzhľadom na zdravotný stav maloletého nie je možné uložiť mu výchovné opatrenie. Preto súd nariadil u maloletého dieťaťa ústavnú starostlivosť a umiestnil ho do Centra pre deti a rodiny Remetské Hámre.

Podľa § 77 ods. 1 Zákona o rodine, právo na výživné sa nepremlčuje. Možno ho však priznať len odo dňa začatia súdneho konania. Výživné pre maloleté dieťa možno priznať najdlhšie na dobu troch rokov spätne odo dňa začatia konania, ak sú na to dôvody hodné osobitného zreteľa.

Podľa § 62 ods. 1 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

Podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené neplnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

V konaní nebolo preukázané, že by možnosti, schopnosti a majetkové pomery rodičov odôvodňovali určitú výživnú vo väčšom rozsahu, ako vo výške 30 % životného minima na nezaopatrené neplnoleté dieťa, ktorým je povinný prispievať každý rodič bez ohľadu na možnosti, schopnosti a majetkové pomery. Súd preto zaviazal rodičov k plateniu výživného na účet zariadenia, v ktorom bude maloleté dieťa umiestnené, počnúc právoplatnosťou rozsudku.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Košice - okolie.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach ( § 127 ods. 1 CSP ) podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Odvolanie proti rozsudku alebo uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej, možno odôvodniť len tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, ak tento nedostatok nemožno napraviť v konaní pred odvolacím súdom, c) súd prvej inštancie v dôsledku nesprávneho právneho posúdenia veci nevykonal navrhované dôkazy, ak nie je účelné doplniť dokazovanie odvolacím súdom, alebo d) nejde o rozhodnutie vo veci samej a dôvody, pre ktoré bolo vydané, zanikli alebo ak také dôvody neexistovali.